

杭州亚运会倒计时60天之际,记者走进体育场馆、校园、社区……

## 亚运,无处不在

本报记者 沈昕雨 姜晓蓉 李娇俨 见习记者 林晓晖

在杭州,全民健身共享亚运氛围日益浓厚。图为此前一场迎亚运活动中,百名健身教练、千名健身爱好者欢聚湖滨步行街,开启一场酣畅淋漓的5小时健身运动接力展练。  
本报记者 林云龙 王璟 姚群 摄

## 亚运来了

时钟嘀嗒,7月25日,杭州亚运会迎来倒计时60天。

在亚运各项筹办工作进入冲刺之际,亚运氛围也日益浓厚。走在大街小巷,我们总能和各类亚运元素来一场不经意的邂逅。可以说,亚运气息已经充盈在我们的日常生活里。炎炎夏日,记者从杭州的体育地标——黄龙体育中心出发,在亚运场馆、校园、社区、图书馆、西湖景区里,寻找身边的亚运气息。

让我们一起感受,这座火热的城市里,“亚运”的无处不在。

## 体育场里的蜕变

崭新的空中跑道、宽阔的大草坪、超大尺寸的LED高清屏……如今,完成杭州亚运会场馆改造后的黄龙体育中心升级归来。漫步于此,杭州亚运会会徽、口号、吉祥物等亚运元素随处可见,许多人在新建成的空中环道上打卡健身,整个中心充满浓厚的迎亚运氛围。

“跟前比,现在可以说是发生了翻天覆地的变化。”原黄龙体育中心党委专职副书记周丽丽1993年就来到这里,全程亲历了从中心近30年的变迁。在她看来,从原先的一片荒地,到拔地而起的恢弘建筑群,黄龙体育中心早已镌刻在杭州的城市文化记忆中。

2000年,黄龙体育中心体育场建成开放。此后十余年间,按照整体规划,黄龙体育馆、省老年体育活动中心、室内训练馆、游泳跳水馆等相继建成并投入运行。如今,杭州亚运会让该中心再次迎来腾飞的机会。

杭州亚运会、亚残运会期间,黄龙体育中心体育场、体育馆、游泳跳水馆将分别承担足球、体操(竞技体操、艺术体操、蹦床)及水球三大类5项比赛和杭州亚残运会田径比赛任务。黄龙体育中心主任沈斌还记得,2019年12月18日,中心举行了亚运场馆改造项目开工仪式,改造总建筑面积约10.9万平方米,并于2021年12月完成。改造期间,运用了智能设备、数字媒体、人工智能等新技术,让这座浙江省内体育场馆里的“老大哥”实现了华丽蜕变。

曾经,黄龙体育中心建成时,结束了浙江不能承办全国综合性运动会和高水平单项国际赛事的历史,国内外众多大型赛事都因“黄龙”来到浙江。如今,改造升级后的黄龙体育中心更是陆续举办了许多国家级乃至国际级别的赛事,填补了不少项目办赛领域的空白。

不仅如此,黄龙体育中心还不断带动着周边乃至整个杭州居民的运动热情。过去20多年间,该中心坚持服务百姓,体育场馆、场地开放率常年保持在98%以上。自2022年5月各大亚运场馆陆续开放以来,该中心已累计接待健身群众195.35万人次,举办各类活动158场次,其中包括“黄龙公开课”“黄龙晚高峰”等108场公益活动。

大型体育工程会吸引越来越多群众加入全民健身的行列,当它和杭州亚运会放在一起,无疑能激起更多人的运动热情。

在沈斌看来,作为省级公共体育场馆,黄龙体育中心始终把履行公益职能等放在首要位置,力争做全国公共体育场馆标杆。如今,在打响亚运场馆惠民开放第一枪的基础上,黄龙体育中心将始终坚持筹办亚运和惠民开放双线并行,也会继续以体育赛事等为依托,聚拢人气,第一时间和更多市民共享亚运红利。

## 居民区里的期待

步行距离500米,浙大求是社区,是离黄龙体育中心最近的小区之一。用这个社区里居民的话来说,他们是看着黄龙体育中心“长大的”。从上个世纪90年代至今,黄龙体育中心步步升级,也成为浙大求是社区居民的日常“打卡点”。

年逾古稀的谢灼烁仍然精神矍铄,她说,秘诀就是每天坚持去包玉刚游泳馆游泳。“场馆里的泳道是按照亚运赛事标准打造的,很规范,也很气派。”谢灼烁习惯每天早上游20个来回,“活动活动筋骨,一天都有精神头。”

在社区里,像谢灼烁这样的运动老将还有很多。以这个家门口的体育中心为圆心,体育运动能量辐射的半径不断扩大。

7月24日下午,记者在社区遇到了刚结束锻炼的徐燕婉。说起杭州亚运会,她眉飞色舞,“我们刚排练的‘@未来’舞蹈就是为迎接亚运准备的,大家很认真,每个动作揪细节。”亚运带动了全民健身的热情,退休十多年的她注册了社会体育指导员,担任求是舞蹈队队长,带领附近的居民跳起健身操,参加各类舞蹈比赛。想到自己每天练舞的地方即将开办这场盛会,徐燕婉很激动:“现在大家排练的劲头更足,都期待着和亚运‘同频共振’。”

如今,社区的宣传栏上,也贴满了跟亚运有关的手绘画报。“支持亚运、服务亚运、奉献亚运”,一张亮眼的橙色图纸上用工整的毛笔字写着“无废亚运”倡导。今年73岁的劳学贞负责该宣传栏

的设计,最近,每隔几周她都会更新亚运主题的板报。“下一期,我打算给大家科普亚运赛事。”劳学贞说,亚运临近,大家的好奇和期待值也一起拉满了。

## 校园里的激情

亚运在哪里?在暑期的校园里,我们也找到了答案。

在黄龙体育中心几百米开外的杭州市第十五中学,暑假期间每天依然有学生到校进行体育锻炼。

正对校门口,亚运吉祥物迎面向大家招手,旁边立着校训石碑“慎独”,活泼之外又带着校园书香气息。教学楼走廊墙壁上,一幅幅出自学生之手的亚运主题绘画,提醒着亚运脚步越来越近。

每天上午10时多,905班的于歆宸就会来学校锻炼。他前不久刚给黄龙体育中心拍了一段全英语视频,在校园里引起了小小的轰动。视频中,他在黄龙体育中心游泳跳水馆、空中跑道等打卡点,用流利的英语介绍场馆特色和杭州亚运会。他说,自己家距离黄龙体育中心不到5分钟,平时就会和父母去锻炼身体,而且这里接下来还会举办亚运比赛,所以更加关注。

暑期的校园里,还有一群体训队的学生正在训练。余玲利是学校田径队的带队老师,一到傍晚暑气消散,她就带着学生出现在校园里。

这群孩子,是田径比赛的狂热爱好者。前段时间亚运会田径赛事开幕,大家定好闹钟,凑在一起抢门票,想去大莲花看一场比赛。对这群孩子来说,杭州亚运会是家门口的体育盛宴,而和赛场上的运动员一样,他们也有着同样的体育梦想。

## 图书馆里的氛围

沿着曙光路前行,一抹紫色率先映入眼帘。路灯上的亚运景观元素“迎亚运、讲文明、树新风”口号,鲜明亮眼。继续往前,距离浙江图书馆门口不远处,一面绿茵墙上,白色字体的“心相融,@未来”杭州亚运会口号引人注目。一些路人经过这面墙时,还会打卡留念。

进入浙江图书馆内,亚运元素更是扑面而来。正对着入口“党史书房”上的电子屏幕上,描绘亚运场馆、亚运项目和亚运风采的“童心绘亚运”,为读者打造学亚运知识、提升文化素养平台的“红游浙江 打卡亚运”等活动正在滚动播放。

在浙江图书馆一层展厅内,“颂党恩 迎亚运”美术作品展正在展出。展厅内的100余幅画作,饱含着对杭州亚

运会的热情期许。

在浙江图书馆一楼休息处,前来借书的祝女士告诉记者:“我觉得亚运元素已经渗透到了杭州各个社区。”她所居住的笕桥街道附近的小区,随处可见亚运吉祥物、口号等元素。祝女士的儿子在一岁多时,就能认出地铁上张贴的亚运吉祥物形象。

杭州高级中学高三学生华峻江也表示,他曾参加学校举办的“科学玩家”头脑奥林匹克运动会,当时提交的编程作品就是《齐心协力迎接亚运》,不仅用动起来的简笔画表现滑板等亚运项目,还制作了三只吉祥物的动画模型。

“我很喜欢亚运会的吉祥物三小只,所以在参赛时选择以亚运为主题。”华峻江说,他平时也会看排球和足球比赛,对于即将到来的亚运会充满了期待。

## 每个人心中的祝福

松篁交翠,山径幽深,却挡不住亚运气息。这是来到刻有“黄龙吐翠”的石牌坊时,记者的第一感受。

“处处有亚运”不仅仅体现在景区的每一处亚运元素,更在游客、行人的心中。不少人对亚运“有话说”。

刚进入景区,记者就遇到了一对下山的夫妇。原来他们就住在亚运场馆萧山体育中心附近,之前不仅去场馆看了青少年足球赛、举重比赛等赛事,还让儿子帮忙抢亚运门票。“亚运期间,我们想去跳水、田径等比赛,还想去走一走打卡城市。”夫妇二人表示,希望杭州亚运会能办得精彩、成功。

向景区深入,记者遇到两名年轻学生。这两位来自嘉兴的大学生,这段时间一直在搜索亚运抢票攻略,暑期来杭州游玩,也感受到了浓厚的亚运氛围:随处可见的亚运吉祥物、会徽、口号等,是城市一道特别的风景线。离开黄龙洞,她们还打算去附近的黄龙体育中心转一转:“听说有条空中跑道拍照很好看,准备去打打卡。”

在景区,记者偶遇了一位来自日本的游客。“杭州亚运会,我知道的。”斋藤女士说,由于工作原因,她来过杭州很多次,觉得这里是一个适合运动的城市。这里山清水秀,沿着湖边步道,一边跑,一边欣赏风景,就能释放一天的压力。

斋藤对杭州亚运会充满期待,还有另一层原因。“下一届亚运会将在日本名古屋举办,这对我来说是神奇的体验,能在自己的国家和自己常来的城市感受两届亚运会的精彩,和各国的朋友们共同分享运动的快乐。”她说。

本报杭州7月24日讯(记者 李灿 通讯员 郑哲 羊冰清)你了解“西部计划”吗?

7月24日,一场规模不算庞大,却颇有仪式感的活动在杭州举行——2023年浙江省大学生志愿服务西部计划志愿者正式出征。

192名大学生志愿者,将分6批次前往西藏、新疆、兵团、四川、宁夏、青海等地,在乡村振兴、生态环保、社会治理、服务民生等领域开展志愿服务工作,展现浙江青年风采。

2003年,团中央、教育部、财政部、人力资源社会保障部根据国务院常务会议和全国高校毕业生就业工作会议精神,联合实施大学生志愿服务西部计划,旨在招募一定数量的普通高等学校应届毕业生或在读研究生,到西部基层开展为期1至3年的志愿服务工作,并鼓励志愿者服务期满后扎根当地就业创业。

参加此次出征仪式的,多为热情活力的年轻面孔。事实上,浙江省西部计划的历史由来已久——20年来,已累计选派3000多名大学生志愿者到新疆、西藏、四川等西部地区进行志愿服务工作。

今年5月,2023年浙江省西部计划招募信息一经发布,就得到了热烈响应。

来自全省多所高校的超过2400名大学生踊跃报名,经过资格审查、选拔、体检、公示等环节,192名志愿者脱颖而出,其中本科及以上学历达88%,党员占比49%。

“我是一名党员。我应该发扬党员的先锋模范作用,积极参与到西部计划当中。”今年24岁的陈杭,是浙江师范大学汉语言文学专业本科毕业生,即将前往新疆阿克苏从事乡村教育工作。

在他看来,去西部进行志愿工作,是人生中最富意义的重大决定。早在大学期间,他就积极参与各类暑期社会实践活动。在松阳县支教期间,他感受到了留守儿童对知识的渴望。

西部计划志愿者服务期通常为1至3年,陈杭在填报志愿时选择了最长期限。说起未来,他满怀憧憬:“我一定要发挥自己的专长,为更多孩子带去更广阔的视野。”

很早就听学姐说过参与西部计划支援西藏的经历,来自浙江大学美术专业的硕士生吕卓真说,自己对西部计划期待已久。虽然毕业季已有offer在手,但看到西部计划的招募信息时,她还是毫不犹豫地报了名。

虽然之前对西部计划了解不多,但仔细看了招募通知后,浙江师范大学生物技术专业00后应届生杨新奥很快提交了报名表。“我们专业应用性非常强,能为西部发展贡献自己的专业力量,是莫大的荣幸。”杨新奥说。

在我省实施西部计划这些年里,像上述几位这样年纪虽轻,却心怀国之大者、情系民之大事的志愿者,还有很多。

出征仪式上,团省委相关负责人也向新一批志愿者提出希望,期待他们讲好“志愿故事”,传递“志愿声音”,深入基层,将自己的学识和专业带给西部省份,像一棵石榴树扎根在西部,奉献在西部;同时也希望志愿者成就未来大材,在服务群众的实践中向西部人民学习,让自己尽快成长起来。

## 诸暨畅通求才求职通道助就业

## 招聘会上搭起了荐岗直播间

## 关注就业季

本报讯(记者 周榕华 共享联盟·诸暨 郇润其 通讯员 何夏萍)近日,一场暑期综合招聘会在诸暨市人力资源服务产业园举办。据介绍,本次招聘会共有120多家企业参加,提供岗位超过1800个,其中超六成主要面向大专及以上学历毕业生。

当天上午9时30分,招聘活动正式开始。海亮后勤服务有限公司的展台前围满了人,不少求职者正在询问薪酬待遇、发展空间等问题。“我学的是会计专业,大学刚毕业正在找工作。今天能与多家企业现场交流非常难得,希望能找到心仪的岗位。”诸暨籍高校毕业生章涵说。

浙江鼎艺新材料科技有限公司也很受年轻人欢迎。“公司提供免费三餐和住宿,宿舍内置空调、24小时热水、无线网等设施。”企业招聘专员魏靖靖滔滔不绝地向前来咨询的求职者介绍福利待遇。“求职者以应届毕业生为主,像销售文员、运营专员等岗位比较热门,活动开始才一个多小时,就有7人来了简历。”魏靖靖说,当前企业急需人才,后续他们

会从中挑选出合适的人选,邀请到企业实地走访参观。

本次招聘会还通过架设直播间,搭建起企业与求职者线上沟通的“云上桥梁”。直播间内,浙江赛飞普诺科技发展有限公司的工作人员向网友介绍消防设备行业发展前景以及企业招聘岗位,并指导网友在线投递简历。短短30分钟的直播吸引近2万人次观看,收到线上投递简历历近30万份。

“高校毕业生来诸暨可以先落户后就业,工作后给予相应购房补贴、安家补贴……”活动现场,诸暨市人社局的工作人员也为求职者提供就业、社保、补贴等政策咨询和职业指导等服务。据统计,本次招聘会共吸引了1100多名求职者现场参会,其中近两年的高校毕业生占比超过50%。

“我们采用‘现场招聘+网络招聘+直播岗’相结合的方式,方便在诸暨的高校学子在‘家门口’找工作,促进青年人才和技术技能人才充分就业。”诸暨市人社局人才就业科科长郑宝说,接下来该局还将面向高校学生推出百校千企万人诸暨行系列活动,畅通求才求职通道,全面做好高校毕业生就业服务工作。

## 2023年全国青少年门球锦标赛金华落幕

## 全国大赛带旺小村经济

本报金华7月24日电(记者 沈超 共享联盟·金华 方璟)24日下午,为期3天的2023年全国青少年门球锦标赛在金华市婺城区竹马乡方下店村落下帷幕。

作为国家级赛事,本次比赛共有全国各地36支门球队代表队的339名门球小将同台竞技。在方下店村,比赛场地和热情的村民也让选手印象深刻。场地建在高架桥下,躲避了烈日,还有一座门球公寓专为运动员服务。为了表达村民对门球运动的喜爱,家家户户种植茶花的方下店村,向所有参加比赛的运动员赠送了一棵茶花苗。

其实,这已经不是方下店村第一次承办国字号门球赛事。全国门球挑战赛、“花满婺村”全国门球冠军赛总决赛等赛事的举办,让体育成了方下店村除茶花之外的又一张新名片。

全国性的赛事,为何会落户一个村的体育公园?“别看我们只是村级体育公园,门球场地可是全国有名。”方下店村党支部书记方永锋介绍,村文化体育公园2019年5月开始筹建,2020年投入使用。这个1.2万平方米的村级体育公园,包含了10片门球场、两片5人制足球场、两片篮球场、两片气排球场地及乒乓球桌,其中连片的10片门球场地面积达5940平方米,是目前我国面积最大的门球场地之一。

为了提高村里的游客接待能力,将体育建设和乡村旅游结合起来,方下店村建起一座门球公寓,可以在举办赛事时为运动员提供住宿等服务。“公寓的接待能力是100人左右,每年可以给村里带来近20万元的村集体经济收入。”方永锋说,“体育+旅游,就是我们未来的发展方向。”

## 浙江亮出全域教育帮扶试点成绩单

## 更多山区海岛学子考出好成绩

本报杭州7月24日讯(记者 纪驭亚)24日,记者从浙江省教育厅获悉,浙江多措并举提高山区、海岛学校办学质量初显成效,试点县2023年高考均实现新突破。

据悉,针对基础教育区域发展不平衡不充分的问题,我省在推动扶持山区海岛县高质量发展的基础上,去年开始以景宁、丽水两地为试点开展全域帮扶。两地每一所中小学都有发达地区学校结对,有效提升了两地教育水平,今年两地学生的高考成绩明显提高,人

民群众对发展本地教育的信心明显增强。

据两地教育部门统计,景宁中学、丽水中学的高考成绩和全省位次均比去年有较大提高。同时,通过精准实施农村专项计划、定向招生等帮扶措施,以政策倾斜为牵引扩大山区海岛学子“上好大学”的机会,促进生态良性循环。今年在景宁县、丽水县录取农村专项20余人,录取定向向才近40人。

在浙江,打造共同富裕教育发展的新坐标下,山区海岛县教育高质量发展是

重难点,也是突破点。”省教育厅基础教育处相关负责人介绍,教育帮扶必须帮到精准处、扶到点子上,才能真正取得实效。我省组织帮扶学校和受援学校分别编制问题清单、需求清单和帮扶清单;省教育厅联合财政厅等四部门印发支持丽水县、景宁县教育高质量发展的9项政策举措,“一县一案”编制实施方案,保障了相关帮扶工作的落地落实。

此外,针对山区海岛名优教师“引进难、培育难、留用难”问题,省教育厅还建立了定向培养评聘教师机制。例

如,率先实施“戴帽下达,人走帽留”机制,设置特级教师、中学正高教师定向评聘计划。2022年景宁评上2个正高级教师、1个特级教师,丽水评上1个正高级教师和1个特级教师,开创了历史,也有效缓解了以往紧缺岗位招不到人、留不住人的情况。

下一步,省教育厅将在总结完善景宁、丽水全域教育帮扶试点的基础上,研究提炼加快山区26县教育高质量发展的路径和措施,为及早实现全省域教育优质均衡创造条件。